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Táviratok.

Bombák a levegőben.,
Konstantinápoly, nov. 8. (A If. E. ered. 

hív.) A rendőrségnek sikerült egy uj örmény bi- 
zottságot, kinyomozni, melynek több mint 800 \ 
tagja van, köztük számos külföldi, különösen sok 
olasz. Többeket le is tovó/.tattak. Az eszközölt 1 
házkutatás igen jó eredmé.nynyel járt. Felfedez­
tek egy tervet, hogy a Yildh-palota feleli és a \ 
'örök városnegyedben éjnél: idején bombákkal meg- , 
loltöll apró léggömböket hocsájtanak fej. A lég­
gömbben levő gáz csak kis mennyiségű lett volna, ; 
hogy bizonyos magasságban a bombák felrobban- ! 
janak. E híreket a rendőrség terjeszti és igy ! 
kétség fér hozzá, váljon igazak -e ; de a muzul­
mán lakosságot a hírek a legnagyobb mértékben 
izgatják.

Konxerwativek álláspontja.
Bukareat, n v. 8. (A „H. É.“ ered, táv.)

A konszervativek ma pártgyülést tartottak, mely­
ben .megállapították a metropolita kérdésben és 
egyáltalán az ni ülésszakban a kormánynyal 
szemben tanúsítandó eljárást.

Felakasztotta magát.
Budapest, nov. 8. (A „H. É.“ ered. táv.) 

Liptó-szentmiklósról Írják,,hogy a helybeli jómódú 
gabona-kereskedőt, K liu kő Jánost szombaton 
reggel felakasztva találták. Öngyilkosságának 
okát különféle módon magyarázzák. Némelyek 
azt mondják, hogy vallási dühöngésében lett ön­
gyilkos. Mások rossz családi viszonyokról beszél­
nek. Tegnap 500 irt áru gabonát vett át a vas- 
utnál. Ma karán reggel Kurtán Vendel tanító 
kertjébe ment és egy gyümölcs fára felakasz­
totta magát. Mikor megtalálták, már megvolt 
halva. A szerencsétlen ember nejét és 4 gyerme­
ket hagyott hátra.

Rabló czigányok.
Budapest, november 8. (A „11. E.“ ered. 

táv.) Páratlan raolás történt tegnap a főváros 
kellő közepén, a belvárosi süto-utezában. Itt a 
Malirer és Tauler szabókellékek üzletébe belépett 
néhány czigány és czigányasszony. Az üzletben 
egyedül volt Ilentheiiuer József üzletvezető, akire 
a tolvajok rárohautak. Több tárgyat akartak 
elvinni magukkal. Az. előjött rendőrök azután 
elfogták őket. Kettő közülük azonban mégis 
megugrott.

Elfogott szélhárr-os.
Budapest, nov. 8. (A „H. É.‘‘ ered. táv.) 

A rendőrség ma letartóztatta Vogl Izidor kereske­
dőt, a ki több furfangos csalást és lopást köve­
tett el agy a fővárosban mint a vidéken.

Katonák és rendörök harcza.
Budapest, nov. 8. (A „H. ft.“ er. távir.) 

Az, éjjel valóságos harc?, volt katonák és rend­
őrök között. A Hárafa-utcza -10. az. a. levő Both 
tánezteremben éjfél tájban egy Bokor Imre sze­
kerész katona eJvert egy kocsist. Miután a ve­
rekedésre rendőrök is jöttek elő, a katona ezek­

kel is verekedni kezdett. A katona segítségére 
több oldalról már katonák is jöttek, mire ezek 
is a rendőröknek estek. A dühöngő katonákat az 
őrjárat vitte be.

Ä szocziálistáte és a választók.
Budapest, nov. 8. (A ,.H. „ft.“ ered. táv­

irata.) A szocdáldemokrata párt működésé ül a 
választások alatt ma számolt be Bokányi Dezső 
a ki szintén fellépett képviselőnek Orosházán 
szocziálista programmal. Együgyű okoskodásával 
leszidja az összes pártokat és a szocziáldemok- 
rata párt erő ütésére buzdítja hallgatóit.

Ä bolyán* maczedon bizottságok.
Szófia, november 8. (A „H. ft.“ ered táv.) 

A legutóbbi időben nagyobb mérvű mozgalom ész­
lelhető, melyből sejthető, hogy a tavaszra terve­
zett ákezióra már most készülnek a bolgár ma- 
czedon bizottságok. A közponú bizottság szerint 
ez több mint két. millió frank tőke felett rendel­
kezik, mely egyik európai nagy bankintézetben 
van elhelyezve.

Hírek.

1 Csippék már uem szerkesztő. Úgy
értesülünk, hogy a „Szcnt-László nyomda részvény- 
társaság'1 tegnap Csip p é k Fcrenczet felmen­
tette a szerkesztői kötelességek alól és a ,, 1 i- 
s z á n t u 1“ holnap már más felelőssége mellett 
fog megjeleni. A szerkesztő-változást a lap kiadó 
hivatala vasárnap be is jelentette a polgármesteri 
hivatalhoz.

* A novemberi égboltozat. A mi nap­
rendszerünk nyúl ez főbolygója közül minket földi 
lakókat leginkább a mi földünkhöz g-ologiailag 
és fizikai jelenségeiben legközelebb álló Mars pla­
néta érdekel. Ez a testvér bolygó tegnap, nov. 
8-án, a földhöz oly közel jutott, hogy a csil­
lagászok a Marson látható természeti jelensége­
ket szokatlan közelről vizsgálhatták. Egész nov. 
folyamán a Mars déli sarka fog felénk fordulni s 
igy távcsövekkel a sarki hóolvadás jelenségei 
megfigyelhetők lesznek. — Ez különben azért 
érdekes, mert jelenleg a Marson nyárelő lévén, 
e hónapban fog a sark a hó és jégpánczéltól fel­
szabadulni s igy a csillagvizsgálók a Marsnak ez 
eddig ismeretlen részét zavartalanul vizsgálhat­
ják. A nagy amerikai csillagvizsgálók az orizo- 
nai és a rooky-monthai-i már nagyban készülőd­
nek az érdekes jelenség megfigyelésére.

* Orvosok a betegsegélyz i pénztárak 
ellen. Az elismert jellegű betegsegélyző pénztárak 
mellett a magánegyesületi pénztárak nagy károkat 
okoztak az orvosoknak országszerte. A nemrég 
tartott kongresszuson élénken foglalkoztak ezzel 
a kérdéssel a doktor urak, de egyöntetű és czélra- 
vezétő javaslat nem került szőnyegre. A helybeli 
orvos-egyletben is szóba jött, mikép lehetne segí­
teni az égető bajon, mely immár tarthatatlan. Az egy­
let kebeléből kiküldött egy előkészítő bizottságot 
mely már több ülést tartott és arra a meggyőző' 
(lésre jutottak, hogy megalakítják a „s zaba d'

orvosválasztás testületét" mely csak 
a kerületi betegsegélyző pénztárral 
ép összeköttetésbe. Ebbe a testületbe 
épnének be az összes orvosok és különösen a 
fm agán egyesületi pénztárakkal szemben meg­
haladnák az orvosi szolgálatot. Minő eredménye 
lesz az agitácziónak, nem tudni, azonban az ő 
specziális helyzetüknél fogva szándékukat nem lehet 
elítélni.

* Esküvő. Tegnap, vasárnap d. u. 4 órakor 
esküdtek egymásnak örök hűséget Tóth Gyula, 
a fekete körösi ármentesitŐ társulat tisztviselője és 
Szőke Erzsiké kisasszony, Szőke Lajos városi 
esküdt kedves leánya Nagyszalontán.

* A Gyermek-barát egylet választ­
mányi gyűlése. A Gyermek-barát egyletnek a 
nyár elején beálllitott működése tegnap vette ismét 
kezdetét. Az egylet választmánya ugyanis tegnap 
délelőtt 11 órakor tartotta meg a szünet után első 
ülését a városháza tanácstermében. Az ülésen 
R i t o ó k Zsigmond elnökölt; jelen voltak : Sál 
Ferencz kir. tanácsos polgármester, K. Nagy Sándor 
egyleti titkár, dr. Gyémánt Jenő jegyző, Kitook 
Zsigmondné, Beczkay Lajos pénztárnok, ilj. Schwaroz 
Abrahámné, Rechtné Bauer Zsófia, Szőcsné F. 
Róza, Szász Ágostonná, dr. Berkovits Ferencz, dr* 
Kornstein Lajos, Vallaschek Venczel, N. Justli 
Sándor, Farkas Izidor, Eszenyi Sándor, stb. Az 
ülésen az egylet rendes folyó ügyei kerültek elin­
tézésre. A számvizsgáló bizotttság jelentéséből ki­
tűnik, hogy az egyleti vagyon a működés szüne­
telése alatt mintegy 100 forinttal gyarapodott. El­
határozták, hogy a szegény gyermekek élelmezését 
nov. 16-án újból megkezdik. A legközelebbi köz­
gyűlés határidejét decz. 13-ikára tűzik ki. A gyű­
lés 12 órakor ért véget.

* uj szivarok. Legközelebb egy uj fajta 
I virginai szivar fog forgalomba hozatni, amelyet —
! mint értesülünk —• a kincstár 4 krajezáron fog I árusítani. A szivarnak igen tetszetős a formája és 
I a kinek kóstolni alkalmuk volt, igen dicsérőleg 
I szólnak róla. E szivarlajból a kassai dohánygyár- 
j pan több mint 200 ezer darab van már kész- 
í leiben.

* Spielman Poldi hangversenye. A
I nagy közönség, mely jó eleve értesült már róla,
! hogy a két művész csoda-gyermek Nagyváradot 

is kőrútjába ejti, nemsokára részesülni fog abban a 
műélvezetben, a mit a kis virtuózoknak mindenütt 

I megújuló diadala, csodás bravúrja nyújt.
Élénken illusztrálja a hatást, az elragadtatást 

a mit a zseniális, öntudatos müvész-gyei mekek 
játéka a közhangulatra gyakorol, a vidéki sajtó 
mindenütt, a hol csak a két Spielman diadal- 
utjában állomásozik.

Többek közt a „Prcssburger Zeitung“ jóncvil 
pozsonyi német lap még 1894 deczemberében elra­
gadtatással ir Spielman Poldi és Melanie 
művészetéről többek közt a következőleg:

Valóban tiszta élvezetet nyújtott nekem a 
kis Spielman értelmes precziz zongorajátéka. A 
gyermek ismeri majd minden titkát a hatásnak, 
melyben minden zenejáték költőieségénck gyökerei 
rejlenek. Technikáját manap már alig kell dicsér­
nünk, vas szorgalma révén képes abszorbeálni a 

1 zongorajáték minden iskoláját. A Spielman P. mii- 
■ j vészi hírnevét az ő kivételes és elragadó játéka 
. I minden kétségen felül helyezi. Spielman Méla



nie a bécsi udvari színház legfiatalabb és legkisebb 
tagját, ezt a kedves teremtést az anya-természet, 
a tiszta csengésű, mélyen átérzett, s az elcsukló 
zokogástól egészen a derült, vidám enyelgés 
hangjáig minden árnyalattal rendelkező előadó ké­
pességgel áldotta meg, a mint ez a 8 10 eves
gyermeknél egész határozotan jelentkezik. Bizonyára 
sok az utánzás mindkét gyermekeknél; de az ő 
mestereik nyilván első rangú tanerők. A kis M e- 
1 a u i e mindig megújuló isten-adományával ragad­
ja el a közönságet.

Szive mélyéig megindítja és megkaczagtatja 
az embert, amilyen enni való csinosan odaáll a ki­
csike. Az ember azt hinné, hogy ez a P r i e 11 a 
V o 1 t e r, Hartman, vagy D u s e egyénisége 
szorult az ő gyermek saruiba.

A gyermekek művészete bizonyára a leíolyt
esztendő alatt is fejlődött, mert a fejlődés törvé­
nye az igazi művészetnek, s igy nem csak igen 
érdekes kuriozumkép, de tisztán a művészeti czél 
igazolja a hangverseny iránt való érdeklődést, mely 
szombat este a következő helyárak mellett fog 
megtartatni: Körszék 2 forint, zártszék 1.50, szá­
mozott karzat 1 frt. — Belépti jegy 60 kr. — 
Tíz éven felüli gyermekek fél árat fizetnek.

* Eljegyzés. Klein Lajos, helybeli fiatal 
kereskedő eljegyezte Koseuzveig Henrik, 
terménjkereskedő kedves leányát iHerminát.

* Letört bimbó. Csanády Jenő nagysza­
lontai szolgabirót súlyos csapás érte : egyetlen 
Ödön nevű kis fia meghalt. A kis gyermek teme­
tése vasárnap délután ment végbe nagy részvét 
mellett az cv. ref. egyház szertartása szerint. Béke 
poraira !

* A Nagyváradi GyorsiróEgyestil et 
közgyűlése. A „Nagyváradi Gyorsíró-Egyesü­
let“ tegnap, vasárnap délután 2 órakor Adorján 
Emil elnöklete alatt rendes közgyűlést tartott, 
melynek főtárgyát a tisztviselői kar félévi jelentése 
s a volt pénztáros : Mandel Viktor lemondása foly­
tán megüresedett pénztárnoki állás betöltése ké­
pezte.

Adorján Emil elnök nagy vonásokban vá­
zolja a megalakulás és szervezkedés első féleszten­
dejének a hisztorikumát. Utal a tisztikarnak az el­
múlt félesztendőben tanúsított tevékenységére, mely 
már is igen szép körre terjedt ki: megalapították 
a »Gyorsírók« lapját, mely eddigelé már 8 pél­
dányban jelent meg; ingyenes gyorsíró tanfolya­
mot rendezett, melynek vezetését Rottenberg 
Etel k. a. teljesítette ; irógéptanfolyamot nyitott 
Kaiser Gizella k. a. vezetése alatt; s végül a 
kör szervezete végleges konszölidácziót nyert. 
Mindez azonban a tisztikar buzgalmának köszön­
hető, a melylyel nem éjien állt arányban a rendes 
tagok buzgalma s ennek tudható be, hogy a jó 
eleve jelzett gyorsíró-versenyt mindezideig nem le­
hetett megtartani.

A ,,HÉTFŐ! ÉRTESÍTŐ“ TARCZAJA.
Személyi Kálmán sírjánál.

— A „ií. É.“ eredeti tárczája. —
Irta-. Moldoványi Gyula.

Az ábrándos madárdal megszűnése, a sivitó 
hideg szél, a fonnyadó lombok, a természet fönsé- 
ges haldoklásának néma hirdetői örökös memen- 
to-lc a földön küzködŐ embernek.

Elébe állítják saját sorsát, melynek hasonló a 
befejezése, s emlékébe hozzák azon kedvesek alak­
jait, a kiknek földi szereplése elé oda húzta már a 
Mindenható YJr az örök kortinát: a szemfedelet.

... A Teremtő lehellete beleoltotta a porba 
a szeretet tüzet, melyből kiárad a hála érzete és 
ez az emlékezéssel egyesülve viszi az embert oda, 
a hol mindenki csal: pihen, . . . sokáig . . csen­
desen . . . pihen.

A temető homályos kis dombjai között min­
denki talál egy olyat, a melynek göröngye kedves 
előtte ; mely csak port takar ugyan, de szentelt 
port, mert lakóhelye volt az örökkévalóságnak és 
tárgya kedvesei tiszteletének.

S a szeretet virágot ültet a sirdombra, ápolja, 
csinosítja gyermekes örömmel és úgy érzi, hogy 
az elhunyt szelleme köszönetét rebeg neki az emlé­
kezésért.

9  
A közgyűlés elnök jelentősét tndomásul veszi 

s a tisztikarnak köszönetét szavaz.
Ezután elnök Mandel Viktor volt pénztá­

ros lemondását jelenti a közgyűlésnek, melyet az 
szintén tudomásul vesz, köszönettet , szavaz a volt 
pénztárosnak, a kinek helyébe a pénztár vezetése 
vei ideiglenesen megbízott E I 1 m a n n k erencz 
aljegyzőt választja meg; Ellmann I*• aljegyző he­
lyére viszont M a g y a r y Jenő rendes tagot.

Ellmann Ferencz ideiglenes pénztáros az 
egyesület anyagi helyzetéről számol be, melynek 
alapján úgy Mandel Viktor volt, mint E 11- 
mann Ferencz jelenlegi jiénztárosnak megadják 
a felmentvényt.

A legközelebbi választmányi gyűlés jövő hét 
vasárnajijára tűzetik ki.

A tárgysorozat kimerítve lévén, elnök a gyű* 
4ést berekeszti.

* Megbokrosodott egyfogatu. Ritka je­
lenségben gyönyörködtek tegnap a Szent-Lászlö téren 
járó-kelök. Egy kon f ortáblis ló megbokro­
sodott és sebes vágtatással vonszolta maga után a 
könnyű jármüvet mindaddig, mig egy levelét hullató 
szegény akáczfába nem akadt és derekán ketté törte. 
A kihágásért ez a ritka konflis-példány a rendőrség 
elé került és tényéért P e r j e s s y Györgyöt fogják 
felelősségre vonni. Reméljük, hogy P rjessy nem ha­
ragszik meg ezért a kis reklámért, a közönség is jó 
néven veszi, hogy mégis akad hát a konfortáblis lo­
vak között olyan, amely futni tud.

* * szőlők felújítása érdekében. A füld- 
mivelésügyi miniszter a vállalati szőllöves<-ző-szftporit6 és 
oltványtelepek felállítására benyújtandó ajá.latok beadásá­
nak, az erre nézve kibocsátott hirdetésben f. évi október 
hó 31-Iliére megállapított határidejét, tekintettel arra, hogy 
a közönség érdeklődését az utóbbi időben a választási 
mozgalom kötötte le s igy a szóban levő hirdetés szélesebb 
körök figyelmét könynyen kikerülhette, f. évi november hó 
15-éig meghosszabbította, nehogy az előbbi határidőt ün- 
kibájukou kívül esetleg elmulasztó vállalkozók az ajánlat­
tevés lehetőségéből kizárassanak.

* Egy utcza nevezetesség«. A kert-uteza 
nevezotossege most a Wallenstein Fülöp-fele parthie- 
árnház, hol mindennemű rőfös áruk, szövetek, vászon-

! neinüek a leg, jutányosabb árban szabott árak mellett 
I kaphatók. A legújabb nevezetesség a budapesti teréz­

városi takarékpénztár zálogházából megvásárolt leg­
finomabb női kelengyék. Szóval minden tekintetben 
kifizeti magát ott vásárolni, mert jó árut lehet olcsón 
és becsületes kiszolgálás mellett venni. Felhívjuk rá 
olvasóink figyelmét.

A kerületi betegsegélyző 
pénztár.

Nagyvára d, nov 8
A nagyváradi kerületi betegsegélyző pénztár 

tegnap délelőtt tartotta meg rendes havi ülését.
Láng József elnöklete alatt jelen voltak : Stern

A szeretet virágot, a maga szimbólumát teszi 
a sírra, felékesiti fénynyel szépen, kedvesen, s me­
legével ott repked, ott ölelkezik a sírból felszaba­
dult lélekkel a magasban, a hova mindnyájunk 
szeme bizalommal tekint, ha a jövőre gondolunk.

Ott repked, ott ölelkezik különösen most, a 
halottak magasztos ünnepén ; azon a napon, me­
lyet egészen elhunyt kedvesei emlékének szentelt 
az emberiség.

És ezt a napot én rajongással szeretem, mert 
az emlékezés és a hála : a szív e bájos zenéi az 
emberiség jóságát bizonyítják ; ezt a najiot én cso­
dálom, mert a halhatatlanság, az örökös 
élet ünneplését látom benne.

Az ember, mikor elhunyt kedvese sirhalmá- 
nál imádkozik, önkénytelenül hódol a halhatatlan­
ság isteni eszméjének. S bár korlátolt elméje nem 
bírja meg ingadozás nélkül a nagy gondolatot, ott 
van az a szive mélyén, meg-meg lepi néha aka­
ratlanul egész valóját és segíti kutató elméjét az 
egyenes útra, melyen a gondolkodó ész szükseg- 
szerüleg jut a halhatatlanság igazára, a minek meg­
ismerése és elfogadása első tanítása a vallásnak és 
végső eredménye az igazság kutatásának : a filozó­
fiának. ♦

Az életért vivő ember és a portól megszaba­
dult lelkek között levő örök-kapocs, szellemi, ösz- 
szeköttetés' ünneplésére gyújtunk fáklyát mi is és

„ITETFOT ÉRTESÍTŐ.“
Herman alelnök, Jelinek Ferencz, Horváth Ferencz, 
Zimmer] Károly, Kemény Ignácz, Bánííy Sámuel 
igazgatósági tagok, Lefkovits Lipót felügyeld bizott­
sági tag, dr. Altmann Jakab, dr. Jakab Lajos pénz­
tári orvosok és Sarkadi Ignácz titkár.

Láng József elnök igazolta, hogy a múlt 
hóban ülés az országos képviselők választása miatt 
nem volt tartható és a felveendő jegyzőkönyv hite­
lesítésére Jelinek Ferencz és Horváth Ferencz igaz­
gatósági tagok felkérése után, felhívta titkárt a 
múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasására.

A felolvasott jegyzőkönyv tudomásul vétetvén, 
az igazgatóság a szükebb körű bizottságba Horváth 
Ferencz és dr. Moskovits József, a rovancsoló bi­
zottságba pedig Markovits József és Szálkay Endre 
igazgatósági tagokat választotta be egyhangúlag 
1896. deczembcr 1-ig terjedő megbízatással.

Tudomásul vették ezután a felügyelő és rovan­
csoló bizottságoknak a pénztár vizsgálatról szóló 
jelentéseit.

B c r é n y i Sándor, érmihályfalvai lakos kérel­
mét elutasították. Önként belépőkul felvették : Dud 
Ferenczet, Fekete Istvánt, Glück Mort és nejét.

Steczka József tértiéről 18 korona és 08 
fillér járulék leírását elrendelte az igazgatóság, 
ellenben Bogát i Péter b.-ujfalui, Galbavy 
József sólyomkői, Kosik György belényesi, Szilágyi 
Mihály élesdi lakosok hasonló kérelmeit elutasí­
tották.

E n g I e r Ignácz bihari lakosnak egy heti 
másfélszeres táppénzt, Mihucz György nagyváradi 

I lakosnak 6 korona 30 fillér gyógyköltséget utalvá- 
I nyozett az igazgatóság : Szatmári Mihály nagy­

szalontai, Tőtős Gyula tatarosi lakosnak a sérvkötő 
használatát újabb 20 hette engedélyezte.

A házépítés kérdését egyelőre függőben hagy­
ták- Sarkadi Ignácz titkár szeptember és október 
havi jelentését a pénztári és tagforgalomról, valamint 
a betegségi statisztikáról elismerőleg vette tudo­
másul az igazgatóság. A jelentés szerint a jiénz- 
tárnak október 31-én 5439 tagja volt és a pénztári 
maradvány 2356 korona.

Sole/. Gyula komádi gyógyszerész levelét 
tudomásul vették. Dióssy Ignácz fia Lajos és 
Gottlieb Vilmos ajánlatait elfogadták. M.-Cséke 
területére Gallus Józsefet bizalmi férfiul kinevezték.

Fischer Zsigmond nagyváradi lakos kérel­
mének hely adatott, dr. Griínbaurn Lipót és dr. 

í Barna Ármin kérvényeit az igazgatóság tárgyalás 
végett kiadta a költségvetést előkészítő bizottságnak.

A /. ö n k é n't belé p ő k r e vonatkozó hir­
detmény szövegét elfogadták es tovabbbi elbánás 
alá kiadták az elnökségnek. B i i ó Sándor nagy­
szalontai lakos kérelmét visszautasította az igazga­
tóság, hasonló sorsban részesült Farkas István 
panas’za, melyet dr. Jakab Lajos ellen beadott.

Az ülés pont 12 órakor ért véget.

1896. november 9.

jövünk kegyelettel a sirhoz, a hol kedveseink teste 
pihen.

Hálás kegyelettel jövünk különösen ehhez a 
sirhalomhoz, a mely egy kedves tanárunk kopor- 
sója felett domborul.

S mikor itt álunk a megszentelt helyen, ame­
lyet ékesebbé tett a szeretet, mint akár a csodált 
charlottcnburgi mauzóleum, mig gyenge szavunk 
sokszoros köszönetét mond a buzgalomért, a mely­
lyel szived kincseit pályatársainkkal megosztani 
akarád, lelkünk a szeretet árnyain felszáll a tied­
hez, s csdő szóval arra kéri, hogy legyen szelle­
med sokszor, mindig közöttünk, s könnyítse meg 
igazi czélunkhoz vezető göröngyös utunkat azzal, 
hogy megtanítson küzdeni bennünket jo szívvel, 
kitartóan

*

. . Az anyaggal és az anyagért való folyto­
nos küzdelem közben szükséges, jól esik nekünk 
ez az ünnep.

Érezzük, hogy századunk utolsó részének túl­
hajtott reálitása lassanként dérrel, köddel vonná 
be már a mi szivünket is, hogy ha egy-egy dobo­
gás, egy-egy ünnep meg nem tisztítaná, ragyogóvá, 
kedvessé nem tenné annak boldogító érzelmeit.

Ilyen ünnep, a hol a feldíszített sírok és a 
szomorú gyászruhák az enyésző növényvilág kele­
tével, az őszi szél siró-bugó lehelteiével üsszcszot it 
ják egy pillanatra a szivünket, aztán megdobog.



189f november 9. ,HÉTFŐI ERTKSiTO.“
Önálló vámterület.

— Közgazdasági czikk. —
Nagyvárad, vovumber 9.

(=) Az ezredév! kiállításnak vége. La­
punk múlt heti «zimában rövidesen rámu­
tattunk, hogy ennek a kiállít Lünk erkölcsi 
sikere nagy volt, amennyiben Magyarország 
anyagi és szellemi erejét megismerte a kül­
föld s közvetlen tapasztalatból meggyőződ­
hettek Nyűgöt mi veit nemzetei, hogy azok 
a ráfogások, mikkel a magyar faj ellenfelei, 
vagy jobban mondva ellenségei oly 
örömest és oly gyakran szeretnek élűi : 
egy tői-egyig szemen-szedett hazugságok.

Hogy a Nyűgöt mi veit népei erről meg 
is győződtek valóban, annak igen sok bi­
zonyítékát találtuk komoly és befolyásos 
hírlapjaik azon közleményeiben, melyek 
sűrű egymásutánban jelentek meg hazánk­
ról, hazánk politikai, társadalmi, közgazda- 
sági, irodalmi és művészeti viszonyairól.

A kü'föld tehát meglehetősen megismert 
bennünket. Az a kérdés: hát mi vala­
mennyire megismertük-e magunkat? Tagad­
hatatlan, hogy az önismeret nem valami 
könnyű tudomány, sőt mondhatjuk — igen 
nehéz, de azért lehetetlennek nem mond­
ható.

Ha mi a most pár nap előtt bezárt nagy 
nemzeti kiállításból meg nem tanultuk azt, 
hogy erős akarattal, kitartással, áldozat- 
készséggel lehetünk nem csak mezőgazda- 
sági, de a mellett iparos-állam is: akkor 
vajmi keveset, vagy éppen semmit nem 
tanultunk.

Az Ausztriával fennálló gazdasági szer­
ződés megújítása nyakunkon. Komoly egy 
aktus, melynek helyes megoldásától függ 
16 milliónyi polgár jólléte, nemcsak, hanem 
a magyar állam erőteljes tovább fejlődése.

Az ut, melyen közgazdaságunkat ille­
tőleg eddig haladtunk, nem bizonyult jónak. 
Akik azt állítják, hogy haladásunk megfe­
lelő volt, azok csak magukat áltatják, vagy 
farizeuskodnak. Beszéltethetik a statisztika 
számait, nem sokat ér az a való tényekkel 
összehasonlítva.

Egyébiránt még a statisztika számai is 
azt mutatják, hogy keveset exportálunk és 
igen sokat importálunk. Csak ki- és bevi­

telünket kell szembe állítani s azonnal ki­
tűnik a mi haladásunk — hátrafelé.

A lefolyt három évtized tapasztalatai 
e ég tanúságot szolgáltatnak erre, ha meg­
tudjuk figyelni.

Rekonstruálni kell tehát közgazdasá­
gunkat s ezt aligha tehetjük másképp, mint 
úgy, ha a jelenlegi kereskedelmi politikával 
felhagyunk.

Midőn csaknem három évtizeddel ezelőtt, 
vagyis 1867 ben a kiegyezés létre jött, 
átalánosan elterjedt hir volt Magyarországon, 
hogy hazai iparunk rövid idő alatt gyors 
fejlődésnek indul. E hitben csalatkoztunk. 
Nem úgy történt, mint a rózsaszínű szem­
üvegen keresztül nézők, látni vélték Állam- 
fér fiaink nem gondolkoztak a maguk eszével, 
hanem felülve a szabad kereslte telem Európa- 
szerte hangoztatott jelszavainak, kiszolgál­
tatták fejlődni in luft iparunkat a kifejlett 
külföldinek. A monarchia megkötvén az 
angol kereskedelmi szerződést, egy csomó 
i pír ág — vasipar, bányászat, szövő- és 
fonóipar — tönkre ment.

Tíz évvel később 1877-ben, mikor a 
szerződés lejárt, ismét megpuhitottak ben­
nünket. Saját hírlapjaink, saját nagynak 
kikiáltott fér fiaink verték belénk, hogy leg­
jobb nekünk földművelő államnak lenni csak. 
Ne vágyjunk iparos-ország is lenni egy- 

I úttal, mert — amit vldig nem ismertünk 
— felfal bennünket a szocziálizmus. Azóta 
megtanultuk, hogy a „czuczilisták“ nálunk 

j is vannak, még pedig nemcsak az iparosok, 
hanem a földmi velő nép között is.

Maradtunk a régiben Népünk szegénye­
dett s kezdett a hazából kivándorolni bol­
dogabb hazába, hol jövedelmezőbb munkára 
vélt szert tenni.

Tíz évvel később, 1887-ben mar akad­
nak kiváló férfiak, akik azt hangoztatják, 
hogy ha Magyarországot nem akarjuk a 
külföld zsákmányának oda dobni, akkor 
gondoskodjunk az önálló vámterület fel­
állításáról. Teremtsünk magunknak véd 
vámmal ipart.

A szó elhangzott s bár a közgazdasági 
kiegyezésnél némi kedvezmény éretett el, 
azért megmaradt a közös vámterület.

Most ismét nyakunkon a közgazdasági 
kiegyezés. Van egy pár hírlapunk, mely az

önálló vámterület mellett izgat, de a mint 
a jelek mutatják, ennek felállításától a mi 
közgazdasági kapaczitásaiuk és politikusaink 
nagyon félnek.

A kérdés, 30 év után, ma is érik. Újabb 
nemzedéknek kell jönni, mely aztán akarjon 
és merjen.

Azt az agitácziót, amit Kossuth Fe 
rencz az önálló vámterület mellett meg­
kezdett és szívós kitartással folytat: érdek­
lődő figyelemmel kisérjük, nnrt úgy vagyunk 
meggyőződve — bármit beszéljen az oppor­
tunizmus kislelküsége — hogy nyomora 
ságos közgazdasági helyzetünk csakis akkor 
fog jobbra fordulni, ha ipart teremtünk 
magunknak.

Az ipar megteremtéséhez jobb m a kez­
denünk, mint holnap. Legjobb lett volna 
30 évvel ezelőtt.

Ott az élő példa — Belgium. Mikor 
már tönk szélén állott, akkor kapott jobbik 
eszéhez és teremtette meg iparát. Most 
Európa egyik legvagyonosabb országa

Románia, Szerbia, Bulgária ime a bel­
földi termelés megszilárdításán munkálnak 
dicséretre méltó erélylyel.

Es mi elmaradjunk ? Ez a kérdés, melyre 
jó volna helyes választ adni az önálló vám­
terület felállításával.

Itt és másutt.
Nagyvárad, uov. 7.

Elfogadjuk, ha azt mondják rólunk, hogy min­
dig csak keseregni tudunk.

Elfogadjuk, mert van okunk reá.
Hogyha a mi városunkban körültekintünk, azt 

látjuk, hogy állami középületeink nincsenek, ha 
csak a jogakadémia épületét és a várat nem te­
kintjük államiaknak, mely két középület közül az 
egyik a premontreiek telkén épült a vallás és ta­
nulmány alap költségén, a másikat pedig még az 
ősök építették akkor, amikor Nagyvárad királyok 
lakhelye, vagy legalább királyi birtok volt.

Másutt másképen van ez.
A közművelődés számára emelt épületek, még 

hogyha államiaknak neveztetnek is, a városi pénz­
tár költségén épülnek, de természetes folyománya 
ez annak, amikor Nagyvárad város közgyűlésében 
a színház felépítése mellett váltig hangoztatják, 
urbi et orbi hirdetik, hogy Nagyvárad város ku­

tatják, lángra gyújtják erősen, hogy felolvad az a 
berakódott közönyösség, s bejut méltó helyére az 
ideális szép, a jó és az örök eszmék tisztelete : j
ilyen ünnep sok kell nekünk.

*

Ezért kétszeres hálát mondunk az elhunytnak, 
hogy még pora-emléke is szivünket nemesíti és 
tiszteletteljes üdvözlettel, s köszönettel fordulunk 
azok felé, a kiké első sorban ez az emlék, ez a 
kincs, de a kik olyan szívesen megosztják azt 
velünk.

Bár igaz lenne Walter Scott kedves regéje 
arról az irhoni szent kőről, hogy csókkal érintése 
megtisztítja a szivet minden bűntől, s megtölti azt 
tiszta szeretettel. Bár igaz lenne . . . Akkor talán 
több őszinte érzelemre találnánk a világban. Nem 
tipornák annyiszor össze a szivünket, nem dobná­
nak bennünket félre az útból legszentebb jó aka­
ratunkkal.

Akkor talán nem volna annyira szükségünk 
c g y szerető szívre, erős védő karra, s nem fájna 
annyira annak az egynek elvesztése !

De igy ... I ? Megtudjuk érteni a fájdalom 
nagyságát, a melyet enyhíteni, meggyógyítani nem 
képes más : csak az Isten.

V igasztalást azért nem is mondunk, csak a 
gyászban akarunk osztozni, a menynyire az emlék 
kincsében osztozánk.

Azután búcsúzunk . . . Búcsúzunk egy időre, 
mert a kinek szivét csak egy kicsit is megdobog­
tatta az emlék, a mely ugyan csak mint homályos 
köd-kép tekint felénk már a múltból, homályos 
ködkép, de fénylő kerettel, a szeretet kereteiével, 
a kinek jól esett ez a szokatlan dobogás, az őszinte 
»Isten hozzád«-ját azzal a gondolattal mondja el 
velem : Visszajövünk!

Elaludt tűz.
— A „Hétfői E'tesitő“ eredeti tárczAja.—

Irta: Rexa Dezső.

Harmadszor kérte meg Philemon Baucist és 
csak akkor kapta meg. ügy történt ez is, mint 
minden kikosarazás. Elvben talán nem különbözik 
a mythoszok kora az ó, a közép és az újkortól.

Akkor is csak úgy kosarazták ki az embereket, 
mint manapság. És Philemon igen a lelkére vette 
a blamaget. Szivébe bubánatot fogadott és tovább 
ostromolta Baucist szerelmével.

Baucis pedig már ingadoz vala és kezdett sze­
relmet érezni Philemon iránt.

Persze, önök, akik Philemonról és Baucisról 
azt tanulták, hogy ők öreg házaspár voltak, el 
sem képzelik, hogy szerelmeskedtek. Mindenki úgy 
van velük. Philemont jókedvű öreg apónak képzel­
jük, a ki minden reggel jó meleg ködmönt vesz 
magára, a ház körül forog, mindenbe jóízűen bele- 
kotnyeleskedik, ebéd után szundikál egyet s aztán 
kiül a ház elé s fumigálja a világot. Hogy nem

pipáz és nem olvas újságot, ez csak azért van, 
mivel akkor még nem volt pipa és nem volt még 
újság.

Hát Baucis ? Az a piczi, összetöpörödött anyóka, 
a ki mindig sebesen tipeg, bár alig bírja lába, be­
szél magában, egyetlen libájához, melyet nagy ve­
szekedés árán ad csak asztalra, a mikor nem kisebb 
urakat vendégel, mint Jupitert és Hermest. Szorgos 
anyóka ez a Baucis, ugy-e, a ki ha kiül férje mellé 
a ház elé, áhitatosan hallgatja öreg ura elbeszélé­
seit, a melyeket már nagyon jól ösmer, hiszen 
most hallja körülbelül tizedszer azt a históriát . . .

Nemde, igy képzelik Philemont és Baucist ? 
Én legalább igy képzelem. Pedig hát voltak ők egy­
szer fiatalok is. Philemon telve lángoló szerelemmel 
Baucis iránt. És Baucis is lassacskán engedett Phi­
lemon szerelmes sóhajainak és végre összekerültek. 
Együtt éltek hosszú, hosszú ideig. Házas életük 
egén nem vonult át felleg soha. Olyan volt, mint 
az a szép derült égbolt, mely fejők felett kéklett. 
A legendák, mythoszok derűs, soha be nem bo­
ruló ege.

Meddő szerelmük csak virágot termett. Gyer­
mekük soha sem volt, de nem is kívántak Az igazi 
szerelem nem gondol a gyermekekkel, sokkal szé- 
gyenlősebb, hogy sem rá gondolna. S ez az egyet­
len reálitás a szerelemben, — hogy nem akar 
gyermeket.

Ok is úgy gondolkoztak.
Egyszer nem ülhettek kinn a ház előtt, mert 

esett az eső. Beszorultak a szobába, azaz, hogy egy 
egy nagy székben ültek mind a ketten, pedig jó 
nagy szobájuk volt. Akkor még szerelmük édes 
emlékeiből éldegéltek. A csók, a mit egymásnak



zőnsége elég gazdag arra, hogy színházi czélra 
400,000 frtot adjon.

Hírlapjaink rendszerint hirdetik, gúnyolódva 
emlegetik, hogy annyi a pénzünk, hogy nem tu­
dunk vele mit csinálni, holott szerfölött magas 
kincstári adónk, városi terheink miatt képtelenek 
vagyunk mozogni még közművelődési haladásunk­

ban is.
Legközelebb Kassa városában emelt a magyar 

állam a közművelődésnek hatalmas épületet.
Aranybetük ragyogtatják a halandó szemeibe:
»Felsőbb leány iskola.<
»Polgári fi-iskola.t
És aki megnézi a hatalmas épület-tömböt, 

ahol a polgári leányiskola és tápintézet elhelyezést 
nyeit, elgondolkodhatik rajta, hogy az állam az ő 
intézményeiben hatalmasan nyilatkozik itt, míg más
helyen mindez nyomorog.

Vessük össze ezzel a magunk bajait.
Nagyvárad-város épen olyan előretolt hely­

zetben van mint Kassa.
A mi városunk a közművelődésnek egyik tűz­

helye volna, hogyha észrevétetnék a magasbeliek­

től.
Itt azonban nem hogy ilyen állami intézmény 

létesülne, hanem mig egy részről az állami reál­
iskolát és polgári iskolákat saját pénztárunk meg­
terhelésével hoztuk létre, addig az állam tolunk 
intézményei alkotása idejében mesés összegeket 
követel, sőt nyíltan fenyegetőzik, hogy elfogja vim 
azt, a mi már fentáll.

A posta-palota építésére 25000 forintot köve­
teltek, meg is fizettük.

A királyi tábla elhelyezésére 200,000 forintig 
vagyunk kötelezettségben még.

Az igazságügyi építkezésnél 10,000 forintot 
kívántak, e helyett erélyes fellépésre megelégedtek 
a csatornázás sajátos módjával.

Pénzügyi palotát, ahol a kir. adóhivatal, vám­
kezelés, pénzügyőrség, meg a pénzügyigazgatóság 
is elhelyezhető legyen, nem építenek ugyan, szét­
hordják a város területén, hogy akinek baja van , 
szaladgáljon előre, hátra, de ha építeni fognak vala­
mikor, — amint már rebesgetik — bizonyos, hogy 
a várostól hozzájárulást követelnek.

Nem irigyeljük Kassától, nagyon helyén van. 
az ilyen intézmény a felsővidék ezen góczpyntján, 
hanem azt már mi is megkövetelhetnők, hogy az 
állam tegyen valamit városunkért is, ámde nem 
ugy mintahogy eddig tett, hiszen jól mondta azt 
egykor nagy képviselőnk :

Nagyvárad annyit tett a hazáért, hogy ideje
már, hogy az állam is tegyen Nagyváradért.

’ b Kun Gergely

1890. nevembe

Az adó reformja.
Nagyvárad, nov. 8.

Régóta hangzó általános óhaj, az adótörvé­
nyeket teljesen reformálják és uj törvényekkel pó- 
tolják Adórendszerünk rósz és ha nem is káios a 
kormányra, az államra nézve, de a szegény népet 
segíti tönkretenni, mely véres verejtéket izzad es 
szenved méltánytalanul kirótt adójáéit. Lzert hely 
télén az adórendszer, mely a szegény népre rójja 
az elviselhetetlen adót és ezért kell megváltoztatni 
alánjából a tarthatatlan adórendszerünket.

P Az adórendszer reformálása, az adótörvények 
kodifikálása nem késhetik sokáig. Sietteti az álta­
lános panasz, keserűség, mely a szegény nép min­
den rétegében mind untalan felhangzik.

Mert ugyan lehet-e az államnak akarata, czelja 
tönkretenni a nép egész rétegeit ? Lehet e az ál­
lamhatalom hivatása, hogy családokatföldönfutokka, 
koldusokká, nyomorult hajlekta anokka tegyen

Nem. Jövő adórendszerünknek olyannak kell 
lenni, hogy az adó akkora legyen és ugy hzettes- 
sék be hogy azt mindenki befizethesse es ne kell­
jen ezer számra tartani az állam kenyérén a so
adóvégrehajtót és adótisztet.

Mi e J rövidke czikk kereteben nem akarunk 
általánosságban sem foglalkozni azzal hogy nn "ép­
pen rendezzék adórendszerünket es korrigálják ide­
vágó silány törvényeinket, nem akarunk rámutatni 
az egyes módozatokra, lehetősegekre, mert htszc 
ez adóügyi szaktekintélyek alapos tudásától ugg.

Már pedig igazán nagy pénzügyi szaktekinté­
lyekkel bir ez az ország, mit legjobban bizonyít 
közgazdaságunk rohamos fejlődése. Ep czeit adó­
reformunk sikerét nem veszélyezteti pénzügyi szak-
"“tS egfí tanácsosai kívánunk »Volgáin! 
azoknak, kik hivatvák adórendszerünket, megvál- 
toztatni és helyes adórendszerrel pótolni. De ezt a
tanácsot meg kell szívlelni, ezt az indítványt elő
tetté kell érlelni, ha azt akarjak, hogy az uj rend 
szer javaslata törvénynyé váljék.

Mi ugyanis meg vagyunk győződve, hogy ha 
indítványunkat, az egész nemzet óhaját mellőznek , 
nincs az a magyar törvényhozás, nincs a kcpv.se- 
lőház, mely az uj törvényt meg merne szavazni 
még csak általánosságban is.

A tekintetbe veendő körülmény pedig abban 
áll, hogy az adót ugy kell rendezni — es ezzel nem 
mondunk semmi újat, — hogy a szegény emberen 
kevesebb legyen a teher, mint a gazdagon.

De ezt mi nem számtani arányban értjük, 
hogy például a szegény ember 100 írt után 6 fit 
adót fizessen és a gazdag milliomos egy millió 
frtja után 60 ezret. Az adó kulcsnak olyannak kell 
lenni, hogy a gazdagságnak a terhekkel nem csak 
arányosan, hanem fokozatosan nagyobbaknak kell

lenniük. Mig a szegény ember például 100 fi t ke­
resete után 4 frtot fizet adó gyanánt, addig a gaz­
dag ember ICO ezer forint jövedelme után nyolcz-
tiz ezer forintot. ,

Vagyis nagy terheket nem a köznép tömegé
nek kell viselni, ímely izzad, fárad és dolgozik a 
kenyérért. A kenyérből nem lehet, nem szabad 
elvenni annyit, hogy az állam terheinek fedezetéért, 
ne maradjon elég a szegény embernek, nagy ter­
heket a nagy vagyonitoknak kell viselniök.

Sokan lesznek persze a vagyonosak közül, kik 
az ilyen rendezette fel fognak szólalni, hogy hiszen 
ez méltatlanság.

De nem az. Mert gondoljanak azok az urak 
arra, hogy mit „élvez“ a szegény ember az állam­
tól ? Még talán polgári-jogot sem. I'izeti adóját és 
nem kap érte semmit, legfeljebb, hogy életbiztos­
ságát védi meg állam. Hát a gazdag emberről 
hogy gondoskodik az állam? Élvezi a közjogokat, 
szerepet juttat neki a közéletben és társadalomban, 
megvédi a vagyonát, igen, biztosítja tőkéjét és 
őrzi azt.

L)c ez egy alkotmányos államban nem is lehet 
másképp. A vagyonbiztonság adja meg az ország 
ipari és kereskedelmi felvirágzását, és jajj annak az 
államnak, hol a vagyonbiztonság megrendül, pusz­
tulásnak indul az az ország. ....

De az államban viszont, mert hisz mi mindig 
alkotmányos állam voltunk, a jogegyenlőségnek is 
kell uralkodnia. I la a gazdag ember százszor több 
adót fizet és terhet ró le, mint a szegény, azért 
ne gyakorolhasson több jogot, mint az a másik.

Most még csak egyet, Álljon jogában minden 
szegény embernek, földmivesnek, munkásnak, bár­
kinek ugy fizetni részletekben és akkor fizetni adó­
ját, mikor azt legkönnyebben biija.

Persze az állam kárára ugy kell e nehéz kér­
dés megoldani, hogy ezért az államháztartás menete 
és gépezete meg ne akadjon és az adóhátralékok 
veszedelmes nagyságban lel ne gyűljenek.

Ugy kell elrendezni az adófizetéseket, hogy 
a munkás, ki hetenkint kapja bérét, 52 heti rész­
letben fizethessen, a hivatalnok havonkint kapja 
fizetését, tehát 12 részletben, a földmives aratás- 
után lát pénzt, akkor, mikor eladta búzáját, es igy 
tovább.

Éa vájjon akad-e munkás, ki pár forintnyi 
adóját meg nem fizetné, mikor azt hatosonként 
róhatná le és igy volna ez minden rangú és állású 
polgárnál is.

Ez újítás eredménye, meg vagyunk arról győ­
ződve, megfelelne a várakozásnak. Nagyobb lenne 
az adójövedelem, kevesebb a behajthatlan adó és 
nem kellene annyi szerencsétlen embert földönfutóvá, 
hajléktalanná tenni az állam nevében és az állam 
követeléséért.

Az adónak részletenként! befizetése most is 
fennáll, de ez rendszertelen, rossz és még kérel­
mezni is kell. E kedvezmény ma már áldatlan s 
többé nem állhat fenn és ugy rendezendő, mint 
azt itt kifejtettük. Késedelmi kamat persze íentar-

adtak, az nem a maga édességével hatott, csak 
előcsalta a régi csók édességének emlékét. Kedves­
kedő, turbékoló beszédjük a régi emlékek felidé­
zése volt:

— Emlékezel akkor, kin az erdőben .. . emlé­
kezel, nászi nyoszolyádon ?

Baucis sokra nem emlékezett, vagy talán em­
lékezett is, csak hagyta, hadd mondja el az ura 
még egyszer, hogy is volt az a dolog, akkor az 
erdőn, — ott a nászi nyoszolyában. Az öreg pedig 
beszélt s beszédjük vége egy ölelés volt. Színtelen, 
petyhüdt utánzata volt az a régi ölelésnek. Próbál­
gatták, hátha még menne valahogy, ugy mint akkor 
az erdőn, — de hiába, mikor már az ölelésben is 
kifáradnak. Philemon sem az, a mi volt, régen más. 
Baucis sem. Philemon frigiai sipkája nem áll olyan 
kedélyesen léirecsapva tején s Baucis ruharedői sem 
takarják lel olyan kaczéran alabástrom vállát, kar­
jait . . . Nem húsz evesek már . . .

Akkor történt, hogy ott ültek a szobában, — 
jött ama ismert két vendégük, a kit senki más be 
nem akart fogadni, — ők befogadták. Leöltek 
egyetlen gágogú jószágukat, Baucis egész gazdasá­
gai. Jupiter, a ki különben hamis ur szokott lenni, 
ma megbecsülte vendéglátóit, komoly volt és el­
pirult, ha kiejtették a hattyú, bika, felhő szavakat.

Vége volt az evésnek. Philemon tartotta szó­
val vendégeit :

— Hogy mi fiatalok voltunk és én hosszú 
küzdelmek arán megnyertem kis Bauciskámat s 
egymásé lettünk, más világ volt itt. Mintha temp­
lom lett. volna a mi kis házunk! Hát uram, nem 
szentély ez szerelmeseknek ? Itt van az én bálvá­
nyom, nézze uram, milyen ma szegény, de más 
volt ő hajdan, ugy hatvan esztendő előtt, a mikor

fiatal volt, a mikor szerettük egymást, nem ugy 
mint ma, máskép, máskép. O volt az én templo­
mom bálványa, mondhatom, imádtam is.

Megállt, hogy lélegzetet vegyen s e pillanatnyi 
időt felhasználta Baucis, hogy beszéljen :

— Az én bálványom pedig itt van, vendég 
uraimék! Nézzék, elhiszik erről a redves csontról, 
hogy va aha szerethette egy jóravaló csinos me­
nyecske ! Pedig ugy volt. Szerettem őt nagyon, 
talán igaza is volt az öregnek, — imádtam az én 
bálványomat. Templom volt ez a kis viskónk. — 
igaz is, még zenénk is volt. Itt őrizte két nagy 
fa a mi templomunkat a vihar haragjától, egy 
tölgyfa, meg egy hársfa. Arra szálltak a íülemilék, 
napkeltekor s napnyugtakor olyan szépen daloltak 
a szerelemről. Hisz annak a temploma volt ez a 
kis ház. Kinyitottuk az ablakokat, hadd halljuk a 
mi dalimadárkáink zenéjét. Templom volt ez kérem, 
igazi templom.

Philemon megfogta Baucis száradt, ránezos 
karját.

— Ne beszélj annyit édes, hadd szóljak mái­
én is.

Philemon beszélt :
— A mi istentiszteletünk . . .
— No de arról csak nem szólsz idegen előtt,

lelkem. x
— Már miért ne! Ila vendégeink, akkor ba­

rátaink és nem idegenek.
— Úgyis gondolják ők, miből állt.
Philemon abbahagyta a beszédet.
Mikor asztalbontás után felálltak a vendégek, 

hogy elmennek s azután, hogy megtörtént Phiigiá- 
nak a tenger által történt clnyeletése, — a ven-

^ . — a mythosz fogalmai szerint bemutatkoz­
tak, megkérdezték az öreg házaspárt, mi a vágyuk f

Philemon mondta cl. Baucis egyre sirt és 
törülgette könyeit :

— Szeretnők, ha az árvízből megmaradt kis 
házacskánk örökös templommá lenne, mint a hogy 
mi templommá tettük. — Szeretnők, ha mi itt 
maradhatnánk c templom őrzőiül. Itt ülnénk béké­
sén az ajtóban, s mi lennénk e templom papjai, 
mint egykor bálványai. Es akkor, ha eljön az idő. 
a mikor cl kell a földet hagynunk s elvisz magával 
a halál, a szép ifjú, add akkor, Jupiter, ho^y c^yi' 
se élje túl a másikat, egyiknek se kelljen táisa 
vesztét siratnia.

Ugy lett, a mint kérték. A házikó templommá 
lett, melynek őrei Philemon és Baucis.

Most is kiülnek a templom küszöbére, ha 
szép az idő. Elnézik az előttük hullámzó végtelen 
tengert, mint csapdos (el a partra, hogy mossa azt, 
nézik a színes csiga-bigákat, kagylókat, melyeket 
oda hordott a viz, nézik a sürgő vizi pókokat,, 
mint vájják belé magukat az iszapos fövenybe. — 
Nézik a nagy lányéin, lehanyatló napot, mint síi 
lycd cl a halványkék vízben.

Néznek a távolba, kéz a kézben, aztán egy., 
másra néznek. Philemon könnyes szemekkel mondja
Baucisnak : , .

— I lát most örökre templom a .mi szen­
télyünk. ,

S összehajtják fejüket. — Baucis pedig az
mondja. .

— A templom megvan, csak mi nem vagyuns.
húsz évesek ! Igaz-e apjuk ?

Egy lágy, gyönge csók feleli rá: húsz­
évesek már nem vagyunk . . .
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tandó, de viszont okvetlen le kellene szállítani 
4__4i/a°/,-ra.

Ezeket akartuk elmondani adóreudczésilnk 
ügyében és érdekében, mert meg vagyunk győződve, 
l,ogy az adóreformálás küszöbön van, megoldását 
égető szükséggé tette az általános panasz és a nép 
feljajdutása ezer és ezer ajakkal.

Az első dér, — az első ibolya.
Nagyvárad, nov. 7.

Minden, a mi első, érdekes, mondhatnék, ha 
időközökben meg is ismétli magát: uj, vagy leg­
alább is az újság ingerével hat az ember idegeire.

Az első ibolya, az első bál, az első szerelem . ..
De ne legyünk annyira ideálisak, mondjuk: az 

első gyümölcs, az első zöldség, az első ugorka . . .
Tehát minden kedves előttünk, ami első, ami 

majdnem uj. Az első dérre sem mondhatunk mást.
Midőn a házak tetejét a vénasszonyok tiircl- 

métvesztett férje : Télapó szürkés fehérbe csillogó, 
egyforma színre meszeli, a kellemesen fűtött szo­
bából ábrándosán nézzük az első dér milliárd és 
milliárd ragyogó briliántjait, mert mindegyikhez 
egy-egy jövőbeli édes mulatság fűződik.

A ,,jégre menni“, a .jégre vinni“ ; kolonok, 
bálok, hangversenyek, szünet nélkül való sorozata 
vonul cl előttünk az első dér láttára es szinte kér­
jük e téli ragyogást, hogy hozza már azokat a 
borukat, azokat a sötétszürke fellegcket, melyekből 
alászállnak a költői szépségű hópihék, melyek olyan 
ideálissá teszik a hölgyeket, és melyektől ép ezért 
nem félnek, mint a zuhogó esőtől.

Ila már leesett a dér, nyomában a fagy és 
onnan a magasból kandikál az első hópihe . . •

Dohát csakugyan ilyen kellemes vendég-e az 
első dér általában mindenkinek, minden embernek ?

Korántsem !
Az emberiség kétharmada, midőn a munká­

ból lakására tér és azt veszi észre, hogy lchellctc 
meglátszik a levegőben, meghökken a pára láttára.

Fél a dértől, mely a szegény emberekre olyan 
áldásos vénasszonyok nyarát szokta üldözőbe venni.

A dér láttára megcsóválja a fejét, hogy hamar 
beállott a tél és az egész keresményét megeszi a 
hideg.

Nyári öltönyét kezdi begombolni, mert 
csípős az áj er és fél, hogy megfagy, éhen 
hal a családjával, mert a hó sokszor eltemeti a 
forgalmat és ha ez cl van temetve, akkor a szegény 
embernek nincs munkája és ha munkája nincs, 
mehet koldulni.

A koldulás pedig a legkeservesebb harez a 
halállal azokra nézve, akikben van önérzet, tisz­
tesség.

Koldulni önérzetes, tisztességes embernek ott, 
ahol öntudatos hatóság és társadalom van, majd­
nem hihetetlen valami.

Pedig úgy van! Nagyon sok önérzetes és 
tisztességes család éhezik, mert nem tud koldulni 
és a k o Id u s o k, akik a szélrózsa minden irányá­
ból hozzánk a dér láttára beözönlenek — ezreket 
és ezreket zsebelnek ki tőlünk pálinkára, dorbé­
zolásra.

Ezekkel a kidobott ezrekkel a munkás, jora- 
való családokat milyen szépen lehetne felsegítem, 
mikor azok a kedves hópihék megállítják sokszor 
heteken keresztül a dübörgő vonatokat; clszaggat, 
ják a táviró-lnizalokat.

Ezekből a kidobott és erkölcstelen életet még 
jobban szitu ezresekből lehetne még a munkában el­
aggott polgárokat is megmenteni a gyalázattól, hogy 
azok is megfogják azt az ajtó-kilincset, mi lyet a 
léha, dologtalan, iszákos individumok szorongatnak 
mesterségképen.

Ezekből az ezrekből felállíthatnék a „szegény­
házat“ is.

Amig tehát az első dér után kínálkozó gyű- 
nyörökben úsznak majd a módosak, a lutos k 
gondolkozzék azokról, a kik fáznak és éheznek.

Végre-valahára szervezze már az állandó szín-

„HÉTFŐT ÉRTESÍTŐ “

házzal egyenlő mérvben annyiszor megénekelt b e- 
jelentés i-h iratait, melynek segélyével meg­
tisztíthatja a várost a tolvaj, iszákos, idegen embe­
rektől és a mellett, hogy az előszob ába akasztott 
télikabátok biztonságban maradnak, meglesz ennek 
azon elmaradhatlan üdvös eredménye is, hogy 
rendezhetjük a nagyváradi szegényügyet és jutni 
fog még évenkint a munka-hiány miatt zavarba 
jutott családok részére is annyi segély, hogy nem 
kell éhezni, nem kell dideregni senkinek, mig a 
munkaidőt magával hozza az első ibolya.

—i.
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A kis „lutria.“
Nagyvára d, november 8. 

Magyarorsságon a lottójövedék, ha jól tudjuk, j 
több, mint két milliót hoz be az állam feneketlen 
zsebébe, melyet c pénzügyminiszternek kell meg I 
töltenie minden áron.

Az állam költségelőirányzatába ez a pár millió j 
bizonyára igy van beiktatva : Lottó-jövedék.

Helyesebb lenne sokkal ily ezimen beiktatni : - 
Az állam tisjteletdija a hazárdjáték bűnének 

törvény esiléseérf.
j Morálfilózólusok, a kik talán minden bűn szé- '
i pitésére találnak szavakat, pszikhologusok, a kik 
I oly könnyen fölfedezik az enyhítő körülményeket:
I bizonyára tudják védelmezni a hazárdjátékokat is. 
i Mit akartok ti népboldogitók a hazárdjáték eltör- 
i lésével — igy szólanak — hiszen arra szüksége 
! van az emberiségnek ! Minek akarjátok korlátolni 
j az egyéni szabadságot ? Hát a reményre, mely a 

hazárdjátékos közül unosuntalan ott kaczérkodik 
— nincsen szüksége az emberek azon i eszének, 
mely a vak esettől várja boldogulását ?

Lehet felhozni sok érvet a hazárd játék, tehát 
a lotteria mellett, de lehet ellene is.

A kis „lutria“ valóságos csalogató lép, Re- ; 
ménynyel kecsegteti a nyomort, hogy ez saját szá- j 
jától, családjától vonja el a betevő falatot.

A kis „lutria“ haszontalan, káros voltát már ; 
apáink belátták, mert már ] 848-ban iparkodtak el- ; 
törülni, pedig akkor a magyar államnak ugyan nagy 
szüksége volt a pénzre, mert ellenségei minden ol­
dalról törtek rá és szorongatnák.

Töröljük cl a loUeriát, már mint a kis jluttc-
riát, mint amely a szegény néposztály szipolya, 
mint amely erkölcstelen. Ha kell, állítsatok föl he­
lyette más nyereménycs játékot, olyat például, 
mint a ,,Jó sziv‘‘ — „Vörös kereszt egylet“ sors­
jegyei, melyeknél a pénz nem vész el, hanem gya­
rapodik. így alkalmat nyílj tatok a saegényebb em­
bernek, hogy takarékoskodjék s reményt adtok 
e mellett arra is, hogy ha a szerencse kedvez neki
— nyerhet.

A franczia, német s angol paraszt ládafiókjá­
ban igen gyakori a jövedelmet hajtó állam,- vagy 
más papír. Még a legszegényebb ember sem igen 
nyugszik azok között, mig ilyen papirt nem kupor- 
gat össze magának.

Tanítsuk mi is takarékosságra a m: népünket 
s hogy c tekintetben tegyünk mihamarabb valamit
— töröljük el a kis „I u t r i“-t, mint a melynek 
jövedelme — ismételjük — nem egyéb, mint az 
állam tisztelet dija a hazárd játék bűnének törvénye- 
sitéscért.

Őszi apróságok.
Nagyvávail. nov. 8

November 12-ikóa lesz a hold első negyede s 
mintán — mint mondják — Vénusz és Szaturnusz 
ezidö tájt összekerülnek : a két csillagzat találkozásá­
ból nem igen lesz polgári házasság, hanem, mint 
régi jó barátokhoz, szerelmesekhez illik, összevesznek, 
a mikor Vénusz elpityeredik, s ha nyomban nem is, 
de november 20-án el kezd esni a néhai Fejérvári 
Jánosunk által megzenésített őszi eső.

Ilyenkor örülnek az apró gyerekek. Félre kell 
tenni az ócska czipöt, s vagy a papa vagy a mama a 
gyerekeknek uj topánkét vesz.

A czngos czipő a legolcsóbb, felhúzása sem jár 
valami sok teketóriával. Ha az ilyet a gyermek maga 
huzza fel, az nem baj. De mikor apró bubák lábára, 
egyszer a haragos mama, máskor meg a sokszor szi­
dott cseléd huzza fel: egy pár kemény fogás alig 
észrevehető szisszenést okoz a piciikének. A lábacska a 
bokában megrándul. Lassacskán előáll valami gümösö- 
dés, s mire a gyermek eléri az öt-hat éves kort, sza­
ladni kell Dollingerhez, mert a gyermek szemmel lát­
hatóan nyomorék.

Nem félek a czug-gyárosoktól, mert magam is a 
czngos czipöt viselem. De hát félig meddig én már 
nagykora vagyok, s nem történik vi lem baj a czipö- 
felhúzásnál.

De kérve-kérem a szülőket, hogy a család apró 
tagjainak, a meddig ük nem tudják végezni a czipő
felhúzását: czngos czipöt ne vásároj anak.

*
Ha már benne vagyunk az őltözésben, szóljunk 

pár szót a — strimflikötőről is.
Ne tessenek az újságot földhöz vágni, nem mon­

dok én — szégyellöst.
Jutányos is, kezelése meg nagyon egyszerű, tehát 

veszünk — mondjuk — O’áry Gyulánál egy méter 
hosszn, szélesebb vagy keskenyebb „gummi-zsinór“-t.

Pirosat vagy kéket xeszüünk-é, ao már az Ízlés, 
meg a — viszonyok dolga.

Azután két darabot vágunk belőle s összevarrjuk 
olyan bőre, hogy a lábszáron, (magyarul vádiin) „feszt . 
álljon.

Eltekintve attól, hogy minő vékony vagy vastag- 
ruhadarab hányféle ránczvetéssel csavaiodik a láb­
szárra : maga a strimfii is különböző vastagságú. Per 

: gze az ilyen csekélységgel nem törődünk, hanem dél­
utánonként „adjuk az öreget", hogy igy meg amúgy 
elvagyunk fáradva. Nem bírjuk már úgy mint eddig 
bírtuk. Gyengül a lábunk stb.

Az még eszünkbe sem jut, hogy egy rosszul al­
kalmazott strimfli-kötő, képes volt elkeseríteni az egész 
életünket. Elzárja lábszárunk vérkeringését.

A gyermekek strimfii korszakát különösön kellene 
tanulmányozni. Megveszi a mamácska a hosszú strim- 
f 1 it. De miután a strimflikötőt „mar az ördög s m 
látja“ : megkötik a gyermek strimflijét, a térden felül 
néha fekete vagy fehér pertlivel, néha pedig — ezu- 
korspárgával.

A gyermek nagyon szoliddá lesz.
Nem ugrál, nem szaladgál. A lábaszára sugár 

mint a zergéé. — De ha hozzáértő ember, annál in­
kább orvos nézi meg a gyermek izmait, nyomban észre­
veszi, hogy a térden felül megtapadó izomvégek 
észrevehetően el vannak nyomorodva.

Nem uj baj ez, sőt nem uj az orvossága sem !
Ha már oly szép az a hosszú strimfii, akkor ve­

gyünk hozzá alkalmas köteléket is. — Az egyedüli 
jó kötés az, mely a térd és vastag hús között, lazán 
szorul a lábszárra s egy nyujtvány végén alkalmazott 
egy vagy két kapocs óvja meg a strimflit a le­
csúszástól.

Inkább csuszszék le százszor a strimfii úgy a 
felnőtt férfi mint a gyermeknél. Az a „hosszabb pén­
tek mint szombat" nem fog annyit ártani, mint egy 
rossz strimfli-kötö.

Ha már szóba jött, hát kivallom, hogy Oláry 
Gyulának megmutattam, milyen a praktikus, kényelmes 
strimfli-kötö.

A kinek ez nem szép, annak már csak Weiner 
Mátyás adhat jó tanácsot.

A mider?
Ilire jár hogy tízezer év múlva a nap nyugatról 

kél. Akkorára megszűnik a mider-fajok feltalálására 
kitűzött jutalmazás is.

■11

Tíz éve sincs, mikor Budapesten jártamban azt 
kérdeztem egyik kor- és kartársamtól, hogy miről le­
het megismerni a fővárosban a különböző társadalmi 
osztályhoz tartozó embereket ?

Nagyon érdekes volt a felelet.
Utána jártam nehány igen jellegzetes öltözetnek, 

s mondhatom, hogy az orvost, hivatalnokot, kereske­
dőt,, gálába öltözött bérkocsist stb. viselkedésén kívül 
ruházatáról magam is felismertem.
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Legjellemzőbb volt előttem a — pinczérek felis­
merése.

Tudott dolog, hogy a lovélhordó, sürgönyhordó, 
igen sokat jár.

De mindez semmi ahhoz, a hányat egy pinczér 
lép, ha — jól megy az üzlet s minden vendég külön 
kér minden apróságot, minden deozi bort

A pinczérek igen gyakorlati emberek. Czipüik 
sarka alig valamivel magasabb a semminél.

Tehát azt a magas „obszeszt“ jó lesz minél előbb 
levétetni a topánkáról, mert az úgyis elébb-utóbb be­
következő lábgyengülés 10—15 évvel hamarabb előáll 
azoknál, akik magas sarkot viselnek.

Az sem utolsó dolog, a mikor a tyúkszem kezd 
kacsingatni, és az ember azt sem tudja, hogy a to- 
pánkáját szidja-6 ? vagy pedig a Körös medréből fel­
került és — valljuk meg — leginkább a hegyire ál­
lított kövezetét.

Abban az igen hosszú esztendőben, a mikor én 
kit bot segélyével koptattam a kövezetei, egy jóravaló 
iparossegéd levelet ir hozzám, s azt hívén, hogy en­
gem csak a tyúkszem gyötör, azt a tanácsot adja, 
hogy a topánkat, ott a hol a tyúkszemet nyomja, 
petróleummal kenjem meg. A tyúkszemre meg 
borítsak petróleumos ruhát.

Éppen szükségem volt erre a jó tanácsra is. 
Megfogadtam. Kitűnő hasznát láttam. Es ha ktiruzso- 
lás számba uem menne, másoknak is ajánlom annál 
is inkáb, mert nemcsak a jó nevelésű tyúkszemnek, 
de a bicskával ápoltnak is pompásan szemét veszi.

*

Mig a szem-gyógyásza t köréből szeretnek valamit 
elmondani — szemorvosi diploma nélkül.

Következnek az őszi esték, a mikor néha-néha 
délután három órakor is feltér a lámpával világítás.

A diáknak, különösen az apró diáknak minden­
napra vau tanulni valója s ha ezt olyan „se jó, rósz“ 
világosságban végzi, nagyon megizgatja a szemidege­
ket.

A kinek jó a szeme, fel sem fogja minő keserű­
ség a gyenge, az elgyengült szem.

Inkább vegyünk az uzsona árán tyúkszem 
irtó petróleumot. Gyujtassuk meg a lámpát délután 
négy órakor. Mert az erős szem is gyengülhet, a 
gyengét meg nem erősíti az erőszakolt olvasás.

Pedig sok jó mamácska gazdálkodik 1—2 garas 
ára petróleumon. Rátkay József.

* *
% Uj berendezésű |
I legolcsóbb nö- és férfi-divatáruház. |
I gf Női felöltők terme, |

! Márkus/ Józsefi
♦ ♦% Nagyvárad, Zöldfa-utcza Kohn Emánuel-féle ház. |
♦ ÜT eleion-öaszeköttetósü *
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A kis iparról.
Nagyvárad, okt. 8.

-) Dr. Matlekovics Sándor, e jeles ál­
lamférfi és közgazdasági iró körülbelül egy éve 
figyelemre méltó sorokat tett közzé az „Iparügyek“- 
ben, melyeket ma is — miután a viszonyok vál­
tozatlanok — érdemes reprodukálni.

Dr. Matlekovits akkor ezeket irta:
A mesterember elnevezés alá foglalható iparo­

sok helyzete a gyáripar következtében és nagyipar 
terjedésével tényleg mindenütt megváltozott.

Azok a mesterségek, melyeknek czikkeit a 
fogyasztó közönség saját külön és egyéni igények 
nélkül kész használni, a nagyipar és a gyárak árui 
ellenében versenyre nem szálhatnak.

Hiába küzd a varga — a bőrgyáros kikészí­
tett bőrei olcsóbbak és jobbak és igy a varga bő­
reit senki sem veszi.

így van ez oly czikkeknél is, melyek ugyan a 
személyes tulajdonok szerint változnak, de ahol a 
fogyasztó inkább eltűr egy kis hiányt, ha azzal 
szemben az ár lényegesen olcsóbb.

Czipőket lehel gyárilag készíteni: az, aki csak 
lesóságra néz, nem igen törődik vele, egészen 

°lábhoz illő-e vagy nem és igy a gyári czipővel is

megelégszik. Másrészt különösen a nők, még ha 
drágábbak is, a legjobban illő czipőt szeretik

íme ott a mesterség és a gyár természetes 
határa.

Olcsót készít a gyár, teljesen megfelelőt, ha 
drágábban is, a mester c m b e r.

Egészen elszigetelt kört képeznek azok a mes­
terségek, melyek tisztán egyéni szükséglet 
szerint kénytelenek dolgozni, mint a fodrász, 
borbély, női divatárus. Ezekkel szemben megtörik 
a nagyipar, a gyár, a tőke hatalma.

Aki a mesterségek természete és fejlődési vi­
szonya iránt érdeklődik, az örömmel veszi azt a ta­
nulmányt, melyet a szocziálpolitikai egyesület Német­
országban közrebocsátott.

Ez az egyesület ugyanis 1893. óta a kisipar 
sorsát vette tárgyalás alá és a mesterségek életre­
valósága iránt indította meg a nyomozásokat.

Eljárásában tartózkodott attól, hogy maguk az 
iparosok szolgáltassák az adatokat, vagy a helyzet­
ről ők adjanak véleményt, hanem megbízott fiatal 
közgazdasági Írókat, hogy beható tanulmányokat 
tegyenek.

Három nagy kötet jelent meg (Untersuchung 
über die Lage des Handwerks in Deutschland Leip­
zig Dunkel et Humblott kiadásában, a három kötet 
ára együtt 31 márka )

A munka jelentősége nem szorítkozik Német­
ország talajához. A tanulmányok és eredményei 
átalános jelentőségűek és ép azért figyelmet ér­
demlő következtetéseket lehet levonni belőlük.

Példaképen álljon itt egy pár szemelvény.
Altona-varos czipész -mesterségéről az illető 

tanulmány a következő képet adja : Illúziókat nem 
szabad táplálni ; önálló mesteremberek kis magva 
jövőben is fenn fogja tarthatni magát, a tömeg 
azonban menthetetlenül cl fog veszni. Az önálló 
mesteremberek száma mindinkább kisebbsdik : a 
gyárak felé való tódulás mindig erősebb lesz ; a 
nagyobb mesteremberek is csak úgy tarthatják 
fenn magunkat, ha elég jókor gépekkel szerelik föl 
műhelyüket.

A kádármesterség részben csak a kijavításból, 
részben csak a vidéken tud megélni; nagyban és 
egészben az döbbeni idő nagy kádármesterei nem 
léteznek többé.

Ezt a mesterséget tulajdonképpen nem a gyár­
ipar tette tönkre, hanem több körülmény együtt.

Először igen sok esetben a kádár edényei és 
hordói helyett másféle edények jöttek divatba. Má­
sodszor a nagyipar saját maga készíti hordóit, pél­
dául a sör és szeszgyárosok saját gyáraikban maguk 
dolgoztatnak és csak harmadsorban jön a hordó­
gyárak versenye.

Az esztergályos-mesterségnek nincsen jövője 
" A gyáripar egészen elfoglalta a tért. A fém-ipar is 
versenyre kelt vele.

Az esztergályos mesterség ezelőtt főczikkei 
a bútorok nagyobbrészt vasból készülnek.

Az esztergályos ma már csak rcperácziókra 
szorul és igy nem életképes.

A lakatos- mesterség különböző ágai, külön­
böző módon érzi a nagy ipar és a gyátak hatásait.

A lakatok, pántok, kilincsek, kulcsok sth leg­
alább is háromnegyedrészben a gyáripar által ké­
szülnek.

Egyedül a mülakatosság tartja magát, melyet 
a mesterség köréből a gyáripar nem képes 
kiragadni.

A bádogos mesterség természete egészen át­
változott. Előbb főkép háztartási czikkek készíté­
sével foglalkozott, most ezek nagyobbára gyárilag 
készülnek, mihez lámpák és égetők készítése is 
nagy mérvben járult; a bádogos mester pedig ily 
czikkek eladásával és javításával foglalkozik.

Annál nagyobb szerepe jut azonban az épít­
kezésnél, továbbá a légszesz és vízvezeték elhelye­
zéseinél úgy, hogy a bádogos mesterség az uj 
viszonyok mellett is nagyon életképesnek mutat­
kozik.

íme ezekből is kitűnik, mily tanulságos és ami 
viszonyainkra is illő következtetések olvashatók 
ebből a könyvből. Aki egyáltalán a mesterségek 
sorsát szivein viseli, c könyvek tanulmányozását 
nem nélkülözheti.

Eddig Matlekovits. Mindenben osztjuk nézetét, 
csak azt akarjuk e czikk végére fűzni, hogy nekünk 
— fájdalom — nincsenek olyan egyesületeink, tcs- 
tületeink, melyek az iparosok és maradjunk a tárgy 
mellett, a mesterségek ügyével foglalkozná­
nak ; azokból a tudományosan megirt kitűnő

könyvekből pedig aligha lát iparos ember és ha 
látja is, nagyon ritka, aki azt olvasni tudja németül.

Nagy szolgálatokat tehetnénak azok a közgaz­
dasági irók, ipar-vezérfiéifiiak, akik hasonlóan Né­
metországhoz Magyarországon is igyekeznének ku­
tatni, melyek az életre való mesterségek 
és oda hatnának teljes erővel, hogy azok ha kor­
mánytámogatás mellett is, virágoznának, mert bizony 
nap mint napmindjobban beigazolást nyer és az orszá. 
gos kiállítás is fényesenjigazolja, hogy Magyarország 
nemcsak földmivelő, de iparos ország is.

—ez.

(A „Münchener N

Heti sakkszemle.
Rovatvezető : (Jesztesi Ödön.

71. feladvány.
Schmier Zsigmond, Budapest.

uester Naehriehíer p.ilyadijnyertes 
feladványa.

w lääi 1
\ - 4 í ;í-./zzi ámbm

El \t .-zz
m f< 8 1/> ; K ^ :.. J

fw/ß, p,v; -A r 7%
?• ;/z ^ ^ W' : . .>

Ffg ...j 1L i
A): L /: í

: i i r i
... ü k/z/z J...

w * 1 >1
Matt a 3. lépésre.

72. feladvány.
Zekai G. Berlin. 

(Berliner Schachzoitung.)
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104. játszma.
Charousek-Csigorin Matchböl.)

Porosz huszárjáték. 4
Budapest, 1896. október 2 7.

Charomek.CG fj or in.
1. e2--e4 e7— 65
2. H gl — 13 H b8 — c6
3. F fi -c4 H g8- f6
4. ele—-d4 e5 : d4
5. 0--0 FT8 —-c5
6. c4—-e5 d7 —-d5
7. F c4 — b5 11 fG--e4
8. II f3 : d4 0--0
9. 11 d4 : c6 b7 : eG

10. F b5 :; c6 F c8--aG
11. V dl : d6 V d8 :: dó

Jobb volt F1 aG : fi.
12 F c4 : d5 B u8--d8
13. c2~-c4 B d8 :: d5
14. r,4 : d5 F aG : n
15. K el : fi II e4 : f2
16. K hi­—c3 H f2 --d3
17. K fi--o2 II d3 :: e5
18. F cl-- f4 B f8-—e8
19. F f4 : o5 B e8 : 0-54-
20. K e2--d3 B o5--h5
21. K d3-—c4 F c5 —f8
22. h2 - h3 B h5--h4+
23. K c4- -d3 B h4 —f4
24. R al-—cl B: f4 —f2
25, B ol--e2 B1 f2 : e2
26. H c3 : o2 F1 f8-—e7
27. K d3-—c4 K 68 —f8

HMÜ
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28, K c4-—b5 K f8--e8
29. K b5 —«6 F e7—-c5
30. K ab -bö F c5—-e3
31. K bö-—cC K o8--d8
32. b2-—b4 li7--h5
33. a2-—a4 F e3 — d2
34. b4--bö h5—-h4
35. H c2-—d4 F d2—-el
36. 11 d4 -15 F d2 --el
37. II f5--h6 f7—-f6
38. II h6 —f5 F el- b4
39. II f5-—d4 K d8—-c8
40. 11 d4 — e6 F b4 — dG
41. a4-—a5 F dG- g3

Világos kitünően kezeli a végjátékot.
42. b5--bG a7 : b6
48. ab : bG c7 : bG
44. (15--dG F g3 : d6
45. K c6 : dG bG- bö
46. H e6-— d4 b5 —-b4
47. K d6 —eG Föladta.

105. játszma
Orosz huszárját ék.

Krakkó, 1894.
Bannet J. Horowitz.

1. e2-e4 e7—e5
2. Hgl—f3 H g8 -fő
3. F fi— c4 H fC —e4
4. II bl —c3* H e4 : o3

• E gyalogáldozattal világos támadásra játszik.
5. d2 : c3 d7-dG ?

Hossz lépés. A theoria f7—fG-ot ajánlja II g5 
meggátlására.

G. II f3 : c5* V d8—e7
* A könyvek II g5-őt ajánlják

7. F c4 : f7+ K 08 -d8
8. 0—0 V o7 : "5
9. B fi—el V e5 —f6

Ha V f5 ngy 10. B e8+ K d7, H. F e6+ 
K e8 : 12 F f5 : F f5 : 13. V d5 ! F c8, 14. F g->,

, 15, B el+, F c7, IG. V e4, H e5 17. Fe7: 
: 18. f4 stb.
10. B el—e8+ K d8-d7
11. V dl —g4+ K d7—cG
12. F f7 — d5+ K c6: d5
13. V g4— «4+ K d5—c5
14. F cl—o3+ K c5—b5
15. a2—a4+ K b5—a6
16. Y e4—c4+ b7—b5
17. V c4 : b5+ matt.

106. játszma.
E v a n 

Prága, 189G. 
Csigorin.

1. c2—e4
2. H gl-í3
3. F fl-c4
4. b2—b4

5. c2-c3
6. 0—0
7. d2 d4
8. c3 : d4
9. II bl — c3

10. F cl — g5
11. F g5—f4
12. V dl—a4+
13. V a4 : c4
14. II c3—d5
15. V c4—a4 +
16. V a4—c2 
17 a2—a4
18. B fi—bl
19. H d5 — e3
20. H e3—c4
21. V c2 : e4
22. B bl -b5
23. B al —cl
24. F f4 : dG
25. F dG : e7
26. B h5 - e5 ! !*

* Támadás és védelem

8-c sei.
szeptember 15.

Moucka, Popov, Valenta.
«7—e5 

H b8-c6 
F f8-c5

F c5: b4 
F b4—c5 

d7—dG 
e5 : d4 

F c5—b6 
H c6—a5 

f7—f6 
H a5 : c4
V d8—d7
V d7—f7 
F c8—eG 
F e6—d7 
B a8—<:8 
F b6—a5 
F d7—c6

utóbbi lépése remek kombináczié. 
tyát, következik 27. II g5, V h5 
29. II t'7+ K g8, 30. H e5 : + 
és világos megnyeri a vezért,

27. H f3: d2
28. F e7—h4
29. V e4 : d4
30. V d4 c3 V
31. F h4-g3 V
32. F g3—e5 B
33. f2—f4 B ■
34. II d2—c4 B
35. B cl : dl V ;
36. K gl—f'2 B <
37. V c3—b2
38. V b3: bö V
39. K f2—í'3 V
40. K f3— g4 V

Remis örökös sakkal.

Ha sötét üti a bás- 
28. V d5+, K h8, 
K b8, 31. H f7+

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Sarkad! Ignác*. 
Főmunkatárs : Rác* Mihály.

g8—e7 
có : e4! 

c4 
-bG 

c4 — f 7 
0—0 

11 f8—e8 
F a5—d2

mintaszerű. Világos leg-

Hivatalos.
Árlejtési hirdetmény.

A m. kir nagyváradi 4. gyalogezred legénységi 
étkezési bizottsága, a hús és disznó-zsir szállítását 
1897. évi január hó 1-től ugyanezen év deczember hó 
31-ig a Nagyváradon állomásozó — esetleg itt gya­
korlatot tartó, avagy átvonuló — m. kir. honvéd­
csapatok részére ajánlati utón óhajtja biztosítani.

A szerződési feltételek naponta délelőtt 9 és 11 
óra között a helybeli honvédlaktanya 35-ik számú szo­
bájában -— az ezredélelmező tisztnél betekinthetek.

Az ajánlatok f. évi .deczember hó 10-én délelőtt 
11-ig adandók át a pályázók által személyesen az 
ezredélelmező tisztnek.

A bizottság nevében :
Pápáig, Baranyi,

étk. biz. elnök. ezr. éleim, tiszt.

Értesitds.
A nagyérdemű közönséget van szerencsém 

értesíteni, miszerint
Kert ütczán az ipartestület házában

lövő
Nemzeti szállodámat
egészen újonnan berendeztem, valamint

kávéházamat
itt -a. j o n n a, n. renoválva 
a kor követelményeinek rendeztem; úgy nem kil­
lőmben az ezen helyen levő

téli éttermemet
megnyitottam, hol naponta a lerjizletesehb étele­
ket és a legjobb minőségű italokat bocsajtom a 
nagyérdemű közönség rendelkezésére.

Szoba áraim, valamint a felszolgált ital és 
ételnemüek első rendű minősége és pontos kiszol­
gálásom további felajánlása mellett, még megem­
lítem, hogy éttermemben, minden este czigány 
és időközönként katona-zene áll a t. kö­
zönség szórakoztatására.

Kivá'ó tiszteld tel •

3W 2 3 Schnell József,
a „Nemzeti szálloda' tulajdonosa 
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Újonnan berendezett n

hentes-üzlet is mészárszék. 1
Van szerencsém a n. 6- közönség b. tudomására q 

hozni, miszerint a g
Fő-utc/n, l)r Gtrósz-fóle házban g
évek óta fenálló és jó hírnévnek örvendő O

hentes- és mészárszékemet |
a legújabb kornak megfelelőien egészen O 
újonnan fővárosi mintára rendeztem e. ^

Midőn ezen körülményre t. vev.dm es a n. e. Q 
közönség szives figyelmét ez utón felhívom, értesítem o 
egyszersmind. - hegy mészárszékemben ‘dlandmut O
csakis frissen levágott és legjobb mi- 
nöségü húsokat árusítok nz eddigi árak me - q 
Inti, továbbá ti-zián kezel' zsírok stb. almndoan U
legpontosabb kiszolgálás mellett kap« q
hatók. ..Ö T vevőimnek eddigi ez. bizalmát megkusziiiiv , O 

U azt részemre a jövőben is kikérve, maradtam q
teljes tisztelettel O

Sinkovits Ignácz. o
30000QOOOOOOOOODOOOOOCOOCOOOOOC303
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COAKS
tartós fűtésre legjobb és legjutányosabb tüzelő anyag.

Meidinger és egyébb töltdkályhák fűtésére legalkalmasabb a gaz-COaks 
mert a súlyosabb és ez által drágább mile coaks (Meder Coaks) sokkal nehe­

zebben gyűl meg.
m A coaks ára nálunk 2 frt métermázsánként.

Hu 250 kilós részletekben rendeltetik meg a coaks, akkor méter­ig mázsádként 14 kr fuvardíjért házhoz szállítjuk a város bel-

területé^'ázf zt(5inknak kedvezményt, nyújtunk a coaks vá*árlá*ánál, a 

mennyiben, ka egyszerre legalább 250 kilót rendelnek meg, akkor 
nekik fuvarbért nem számítunk.

Nagyvárad, 1896. novemberben. ,Nagyváradi légszeszgyár :
- 15212-12 A& igazgatóság. w
1#©^©©©©®©©©©©©©©©®©©©©©©©#^^^*^^^^^^
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ÉRTESÍTÉS!

Parti-áruk vétele és eladásáról.
Van szerencsém mélyen tisztelt vevőim b. tudomására hozni, hogy évek óta fennálló

kézmü- és divatáru üzletemet
egy nagyobb csődtömeg előnyös vétele, által egy kizárólagos

Partiáru üzletre
átalakítottam és ezentúl az összes árukat, mint divatkelmék, gyapjuruhaszövetek, 
zefirek, vászonárúk, asztalneműnk, zsebkendők, agytakarok, szőnyegek, vu a-
í?nt minden a rőfös szakmába vágó czikkek nálam úgy nagyban mint kicsinyben 50 /„-a 1 
a rendes árakon alul kaphatók. isz e e e

Nádas Ignácz
Zöldla-utcza elején.
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Van szerencsénk a t. közönség szives tudomására hozni, miszerint legújabban 

megnyitott

Kaziiiczi ktUzcnbáiiyiink
kizárólagos képivseletével

FODOR JENŐ urat DEBRECZENBEN
bíztuk meg.

Ajánljuk kályhafűtés é ; ipartelepek ez áljaira kiválóan alkalmas SZenunitCT, 
legjlltányosabb árak mellett minden állomásra szállítva és kérjük, méltóztassanak 
becses rendeléseikkel említett képviselőnkhöz (L oda : BiREÍeriTíanirD-palota) 
fordulni, előre biztosítván azok legpontosabb teljesítéséről.

Kiváló tisztelettel
Kazinczi köszénbánya részvénytársaság

.36l j_3 BUDAPEST.
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kou|3?l autók;

liÉzsíreliie^

© jr mI ■jmT jj,r Ei
»A « fi 481/ mW álti #

jgr gyári raktár
egyedüli jutányos és czélszerii beszerzést forrás

csakis

NEMES MI HALY-nál
Kőröspart. Nagyvárad, Lévay*ház, l«T Köröspart.
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Üzletfeloszlatás miatt
1457 a Szent-László téren, „Fekete Sas“ szálloda épületében

a „Próféta“ divatüztet fietyiségéóen
hatóságilag engedélyezett -tpb

Őszi és téli divatkelmék, barehettek, selymek, 
Cret ton, batiszt, vásznak, asztalnemiiek,

Szőnyegek,
függönyök, ágygarniturák és egyéb

különféle női és férfl-divatezikkek

téli kendők.

rendkívül ^
leszállított árak mellett

végkiárusitks alá kerülnek.
E kedvező és ritka alkalom kihasználására a t. vevőközönség b. ügyeimé felhivatik.

Nyoraattt Laszky Ármin könyvnyomdájába n Nagyváradon.
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